

СПРАВКА .-

По телеграфному сообщению из
Тавриза.

(Продолжение письма)

Нефтяной вопрос может быть разрешен в пользу Советского Союза только тогда, если за ним будут стоять общественные силы, которые в настоящее время в различных пунктах Ирана испытывают чрезвычайное притеснение.

Однако, эти силы еще полностью не уничтожены.

В Азербайджане же мы имеем значительную силу способную оказать серьезное давление на Тегеранское правительство.

Нас могут поддержать так же демократические и свободлюбивые силы в других частях Ирана, но к сожалению, если нынешнее положение будет продолжаться, тогда может быть потеряна и наша сила. Тогда КАВАМ и др. реакционеры смогут провести свою политику беспрепятственно, что, строить политику на благо желания КАВАМА или какого либо другого государственного деятеля - дело опасное.

Подлинными сторонниками Советского Союза могут быть только прогрессивные и демократические слои народа и поэтому необходимо поддерживать эти силы в частности защищать и отстаивать Азербайджанское демократическое движение.

Необходимо также иметь в виду, что иностранные государства занимающиеся политикой в Иране, не оставляли своих сил и влияния, в особенности англичане всегда стараются сохранить

своих сторонников, завоевать их доверие и использовать их в свою пользу, примером могут служить события в Кашгаре, где как известно было организовано крупное вооруженное выступление против государства и по ныне англичане не дают возможности правительству разоружить эти племена.

Кашкар, Бахтияры и другие районы юга, где проживают племена превращены в неприступные крепости англичан, которые ежедневно усиливают и умножают реакционные силы в этих районах.

Вам хорошо известно, что не всегда удается поднимать народ и организовать народное движение, не всегда присутствуют для крупного народного движения соответствующие условия.

Ныне благодаря самоотверженности, в Иране возникли заслуживающие внимания общественные трудовые силы, а в Азербайджане создано великое народное движение, которое является прямым помощником Советского государства в Иране и проводником Советской политики. Это народное движение является мощным орудием для проведения Советской политики и благодаря ему, Советское правительство, как и весь иранский народ могут проводить крупные дела.

Азербайджанское движение представляет собой силу готовую на всякие жертвы, и если мы так скоро упустим эту силу, то такое движение создать будет невозможно.

Мы не понимаем, почему мы должны добровольно сдаться палачам, в то время когда в Греции, Индонезии и других странах угнетенные народы с оружием в руках борются за свое

освобождение. Это не только наше слово, это открыто заявляет весь наш народ и все члены нашей партии. Члены партии и народ говорят, что имея в руках все доводы и документы мы не можем больше доверять бумагам и словам и верить КАВАМУ и другим. КАВАМ уйдет, его место займет другой.

Если мы не уничтожим реакцию вооруженной силой, то никогда политика не повернется в нашу пользу. Мы не имеем никаких гарантий и не можем обманывать себя, не можем упустить возможность, которой сегодня мы располагаем. Если мы сдадимся, то история всегда будет проклинать нас.

В мире никогда никемой народ не уничтожал своей воли собственными руками и мы этого не должны делать.

Посылка КАВАМОМ против нас предательской силой вызвало глубокое возмущение нашего народа.

Народ целыми группами обращается к нам с требованием разрешения и направления на фронт для защиты своей свободы.

Это говорит о патристизме нашего народа.

Настроения крупных помещиков и других реакционных элементов вроде АМИР НУСРАТ ИСТАНДАРИ, ДЖАМАЛ ИМАМ и ЗУЛЬФУГАРИ не может служить примером для настроения всего народа. Настроение этих элементов может выражать настроение только тех, которые лишились своего господства и земель.

Население города и деревни, получившие свободу и землю, готовы на любые жертвы во имя сохранения своих завоеваний.

Если мы дадим возможность уничтожить свободу, то не удастся снова поднять народ, ибо он больше не будет доверять никому и не только мы, но и все силы поднявшиеся на борьбу

под лозунгами свободы, потеряют доверие.

Вся наша сила и мощь связана и опирается на вождя народа.

Азербайджанский народ и руководящая им демократическая партия и ее руководители возлагают надежды на руководство государств в двух вопросах: во-первых, при том положении когда наши границы открыты и мы располагаем национальной мощью, просим некоторого количества оружия, ибо в дальнейшем этого допущено не будет. Мы сможем легко и весьма конспиративно от вражеских сил доставить это оружие нашим национальным войскам. Ибо после, отражение и развитие боевых действий в дальнейшем будет весьма трудно.

Мы не просим большого количества оружия, мы хотим иметь столько сколько требуется для вооружения наших беда, бороться с врагом без оружия они не в состоянии.

Во-вторых раз ИКВАН начал войну и проливает кровь наших братьев, то мы просим также санкционировать нам боевые действия на выгодных нам участках, способствовать поддону свободлюбивым силам Ирана и тем самым дать возможность развертывания в Иране крупного народного движения, способного свергнуть реакционное правительство и образовать демократическое.

Если это окажется нецелесообразным, то разрешить нам полностью порвать связь с Тегераном и образовать свое национальное правительство (народ предпочитает последнее мероприятие).

Мы будем честно бороться и добиваться осуществле-

ния, того мероприятия из этих двух, которое будет наиболее приемлимым для Советского правительства.

Необходимо отметить, что выявление подлинного лица КАВАМА произошло прежде, чем он сумел назначить командование нашей дивизии.

Если же произошло бы после перехода командования в руки Тегерана, то он смог бы полностью уничтожить нас. Поэтому азербайджанский народ рассматривает наступление КАВАМА как счастье (везение).

КАВАМА смог бы начать генеральное наступление после ликвидации наших возможностей.

Сейчас мы имеем силы защищаться и при правильном использовании этих сил, мы сможем добиться своей цели.

Однако малейшая медлительность и колебания могут привести к ликвидации наших возможностей, ибо как указано выше, народ может отчаяться и реакция сможет уничтожить его свободолюбивые силы, а это может привести к ликвидации того большого влияния и престижа, которых добились Советское государство в Иране в результате деятельности в течении нескольких лет.

В результате всего этого Иран полностью скажется в объятиях англичан и американцев, и в стране установится деспотизм, превышающий диктатуру РЕЗА ШАХА, а иранский народ потеряет возможность действовать в духе Советской ориентации.

При условии невозможности будут говорить о нефтяной концессии в Иране и Советское государство не сможет их получить. В этом мы не сомневаемся.

Проигрыш Советского правительства в вопросе нефти

в Иране — значит проигрыш в проведении прогрессивной политики в Иране. Иранский вопрос является важным. Это в свою очередь является большим ударом по демократическому движению Азербайджана, так как азербайджанское движение оказавшее большое положительное влияние на ближнем востоке, может оказать уже отрицательное влияние, если он будет уничтожен.

Мы повторяем, что нельзя уже добиться разрешения вопроса путем переговоров и соглашений.

Советское правительство стремится к миру и согласованности, но в тоже время американское и английское правительства во сто крат больше стремятся втянуть иранское правительство во внутреннюю войну и кровопролитие, создавая всегда возможность для столкновения. Сегодня не является миром, когда НАВАМ получает от американского посольства огромную сумму денег. Из Англии и других реакционных стран посылается в Иран огромное количество оружия.

Вооружение, отгружаемое в Ахвазе, выгружается непосредственно в Зенджане и направляется против нас.

Мы не хотим большой помощи от Советского правительства и во всяком случае стараемся не давать повода для провокаций против Советского Союза. Советское правительство внешне может и не оказывать нам сочувствия, но так как Иранское правительство не желает посредничества Советского Союза в деле мирного урегулирования конфликта, то мы хотим, чтобы Советское правительство дало нам возможность выступить против Тегерана таким же путем, какое избрал сам Тегеран.

Раз КАВАМ, а также англичане и американцы говорят о том, что Азербайджанский вопрос является внутренним вопросом, то и мы говорим тоже самое. Пусть во время их наступления на Азербайджан наши феодалы раздавят им головы и мы тогда скажем, что азербайджанский вопрос является внутренним вопросом и поскольку так, то мы решаем его самостоятельно. В таком случае никто не сможет в Совете Безопасности или в других зарубежных странах поднимать шум против Советского Союза.

Как указывается выше, если Советский Союз скажет нам помощь конспиративно, то Иранское правительство не будет иметь никакого повода для постановки вопроса в Совете Безопасности.

В заключение еще раз повторю, что отныне соглашения и переговоры не дадут пользы.

Наш народ, наша партия и ее руководители - все надеются только на оружие и только от него ожидают своего спасения, а это связано только с Вашей помощью оружием в небольшом количестве.

В настоящее время десятки тысяч крестьян требуют оружия и Вы своевременным оказанием помощи могли бы спасти свободу иранскому народу, а также советскую политику от опасности, иначе опасность весьма близка и велика.

Еще раз отметили, что возможно КАВАМ на некоторое время приостановит наступление, но верить этому нельзя, это явится только простым маневром. Мы не сомневаемся в том, что КАВАМ серьезно подготовился для уничтожения азербайджанского движения.

Сейчас для нас нет другого пути. Опасность более
ощутительна, чем само наступление. Такое положение смо-
жет привести нас на постепенное вымирание и в конце кон-
цов на полное уничтожение. Ч.И.И

С нетерпением ожидаем Вашей личной помощи.

С глубоким уважением: ПИШЕВАРИ, ШАБУСТАРИ,
ПАЛЕГАН, доктор ДЖАВИД
ДАНЕШИЯН.

Директор №7/ХП-45 г. К У Л И Е В.-

МИНИСТР ГОСБЕЗОПАСНОСТИ АЗЕРЬ ССР
ГЕНЕРАЛ-МАЙОР

С. С. С. С.
/Е.С. БИТОВ/

" 9 " декабря 1946 г.
№ 3691-3692/538